

**ВЫСТУПЛЕНИЕ ЕЛЕНЫ БЕРЕЖНОЙ – ДИРЕКТОРА  
ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «ИНСТИТУТ ПРАВОВОЙ  
ПОЛИТИКИ И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ ИМЕНИ ИРИНЫ  
БЕРЕЖНОЙ» НА ПЛЕНАРНОМ ЗАСЕДАНИИ  
Совещания ОБСЕ по рассмотрению выполнения обязательств,  
посвященное человеческому измерению  
24 СЕНТЯБРЯ 2019 ГОДА (15-18 ЧАСОВ)  
(ТЕМА: ТЕРПИМОСТЬ И НЕДИСКРИМИНАЦИЯ)**

Наш Институт с 2014 года мониторит факты нарушений прав и свобод в Украине, в том числе, в вопросах всех форм дискриминации.

Государство Украина с 2014 года грубо нарушает нормы Конституции Украины, касающиеся свободы вероисповедания и отделения церкви от государства, а также Закона Украины «О свободе совести и религиозных организациях».

Так, в апреле 2018 года власть в лице президента Порошенко, а позже и Верховной Рады Украины (далее ВРУ) обратилась с письмами к Константинопольскому патриарху с просьбой создать на Украине Православную церковь Украины (далее ПЦУ) на основе неканонических, не признанных другими православными церквями религиозных организаций – Украинской православной церкви Киевского патриархата (УПЦ КП) и Украинской автокефальной православной церкви (УАПЦ).

При подготовке объединительного собора по созданию новой церкви власть оказывала давление на священников канонической всеми признанной Украинской православной церкви (УПЦ) с требованием перехода во вновь созданную церковь.

Многих высших иерархов УПЦ в преддверии объединительного собора в ноябре 2018 года неоднократно вызывали в Службу Безопасности Украины (далее СБУ) на «профилактические беседы», где их активно пытались склонить к участию в этом мероприятии.

Центральные и местные власти открыто препятствовали организации Крестного хода УПЦ в июле 2018 года, посвященного 1030-летию Крещения Руси.

15 декабря 2018 года в городе Киев духовенство совместно с президентом Украины Порошенко провело объединительный собор по созданию Православной Церкви Украины (ПЦУ).

Между тем в декабре 2018 года каноническая УПЦ выиграла судебный спор: суд отказал Министерству культуры Украины в требовании отдельным уставом регистрировать каждую епархию и монастыри УПЦ.

В свою очередь депутаты областных советов трех областей Западной Украины в конце 2018 года официально направили в СБУ обращения с требованием проверить «антиукраинскую деятельность УПЦ», то есть не деятельность конкретных священнослужителей, а самой церкви – вековой

канонической церкви, которая насчитывает в Украине более 20 миллионов верующих.

Также в декабре 2018 года депутаты ВРУ приняли изменения в Закон Украины «О свободе совести и религиозных организациях», согласно которому каноническая УПЦ обязана изменить свое название, что является недопустимым вмешательством власти в вопросы религии.

Однако 22 апреля 2019 года Окружной административный суд города Киев решил приостановить процесс обязательного переименования Украинской православной церкви до рассмотрения дела.

Уже 6 января 2019 года в городе Стамбул (Турция) на Фанаре в храме Святого Георгия патриарх Варфоломей при участии президента Украины Порошенко вручил подписанный 5 января Томос для Православной церкви Украины (далее ПЦУ).

Также в марте 2019 года в Украине был официально обнародован текст подписанного 3 ноября 2018 года договора между государством Украина в лице президента Порошенко с патриархом Константинополя Варфоломеем о создании Православной церкви Украины (ПЦУ). Данный правовой акт грубо нарушает законодательство Украины, так как президент Порошенко, действуя от имени Украины, превысил свои полномочия, поскольку Константинопольский патриархат не является субъектом международного права, на подписание договоров с которыми имеет право президент.

Кроме того, условиями договора предусмотрено, что в обмен на Томос об автокефалии Украина передает ставропигии Вселенского патриархата в Украине здания и помещения, а также другие объекты собственности, которые используют православные общины.

В документе также содержится ряд положений о систематическом сотрудничестве государством Украина по конституированию ПЦУ в рамках томоса.

В преддверии создания ПЦУ в октябре 2018 года ВРУ приняла постановление о передаче патриарху Варфоломею в пользование Андреевскую церковь (город Киев), несмотря на негативное заключение Главного научно-экспертного управления ВРУ, согласно которому передача в пользование конкретных объектов права государственной собственности не относится к полномочиям ВРУ.

После получения томоса в Украине под руководством власти начались незаконные захваты храмов и церквей канонической Украинской православной церкви и противоправные действия в отношении священнослужителей этой конфессии.

Несмотря на выборы нового Президента Зеленского, а также изменения в органах законодательной и исполнительной власти, до настоящего времени не прекратились незаконные захваты храмов и церквей религиозных общин канонической УПЦ.

Исходя из выше изложенного, прошу организаторов данного совещания включить в общую Резолюцию обеспокоенность дискриминацией по религиозному признаку в Украине.

Все участники, которые желают получить мониторинг нарушений прав и свобод в Украине за 2014-2019 годы, могут обратиться ко мне после Пленарного заседания.